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Pune samanta vieţii!
t T

Pune-cei la sămânţă vieţii,
De dimineaţa pe tot locul ?
Frate, pani tu sămânţa vieţii, 
La-ameazi în arşiţa soarelui ?

Secerişul $'a apropia,
Secerătoril iute-or gala,
Fi-vor snopii mulţi,
(Tind scopul l-am ajuns,
De Domnul nost ne vom apropia ?

Pune-vei tu sămânţa vieţii, 
Xoaptea la lumina stelelor?
Frate, puni iu sămânţa vieţii, 
Pentru secerişul alb, frumos i

Pune-vei tu sămânţa vieţii,
Pe calea aspră a vieţei?
Frate, puni tu sămânţa vieţii,
Când ziua mare s1 apropie?

Legea in preţuire
noutestamentală.

Pavel a trăit mult sub jugul ser- 
vilutei fariseşti şi ştia clin propria 
păţenie, cât de tare apăsa acest jug 
şi cât de puţin îndestulează. El era 
odinioară zelos pentru legea părinţilor,

dară a sosit o oară, când a stors din 
el strigătul: ,, Om ticălos sunt eu ! 
cine mă va elibera de acest corp de* 
moarte Acuma văzu el, cum stă
teau Galateniî în pericol, a încerca 
din nou aceea, ce el a cunoscut de 
ostăneală zădarnică, ba, ca stricăcios. 
Ei perdură prin aceasta pre Christos 
de din naintea ochilor. Pentru aceea 
să plânge el aşa de cu durere pentru 
e i : „Copiii mei, pre cari iarăşi vă nasc 
cu durere, până se va forma Christos 
întru vor*. (Galateni 4, 19.) Pentru 
aceea urmează locului sus arătat Co- 
loseni 2, 16 17 îndată cuvântul:
„Nimenea să nu vă răpească resplata 
voastră, umblând in cele ce nu le-a 
văzut . . . .  neţinându-se de cap.u 
Pentru aceea caută- el a descoperi 
credincioşilor sei pre Isus Christos, 
cel crucificat, tot mai glorios. Pentru 
aceea îndeamnă el a preda pe deplin 
corpul şi viaţa lui. Unui om, care s’a în
crezut charului mântuitor, nu s’a 'dat 
lege, ci viaţa lut îndreaptă după cele 
trei întrebări: ,, Ce-i place lui Isus 
,, Ce mişcă nainte viaţa mea spirituală ?"
.,Ce serveşte sjrrc binele fratelui meu?" 
Cine-şl regulează viaţa după aceste 
trei întrebări, aceluia nu-i maî lipsesc 
paragraful! şi acela află deslegarea 
întrebărilor, că oare mai are legea 
valoare sau ba. Acela nici nu-I legal 
nici nelegal, ci în el s’a împlinit pro-
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cheia l m a n t  nou eu casa lui Iuda; 
nu <-a legământul, ee l-am încheiat 
511 lw n niu l»i-, în ziua, in care i-am 
luat de mană, ca să-i scot din pă- 
montid Egiptului: legământ, pro care 
l-au trant, deşt aveam dreptul soţului 
asupra lor, zice Iehova. Ci acesta este 
legământul, pre caro-1 voi încheia cu 
casa lut Isra il: După zilele acele zice 
Iehova, voi pune legea mea în lăanlrul 
lor, & o voî scria în inimile lor; şi le voi 
fi Dumnezeu: şi ei îmi vor fi popor." 
(Asam ănă şi Ebrci 10, 14-1G.) Drept 
aceea, de este cineva în Christos, este 
creatură nouă. (2, Corintenî o, 17.) 
Aceea, unde legea înzădar să încearcă, 
a îndeplini, e ajuns, adecă a îndupleca 
pre oameni a face voia lut Dumnezeu. 
S ’a ajuns însă pe de tot altă cale 
decât ar fi căutat-o mintea firească, 
bandă şi închinăciune fie Mielului, 
care ne-a rescumpărat şi ne-a făcut 
lui Dumnezeu ca regi şi preoţi!

Omul cel firesc e asemenea vultu
rului, cu aripile rupte. Păcatul ne-a 
făcut neputincioşi, a sbura sus la Dum
nezeu. Dumnezeu a făcut în jurul 
omului un gard, a pus pe tot locul 
bariere, ca se nu cază de tot în adân
cime. însă aceste bariere i-au adus 
lui la cunoştinţă starea cea miscri- 
oasă. A  sbura nu putu el cu aripele, 
din contra, ele îl împedecară încă. 
Dară firea de vultur se mişca în el.

dorinţa să linişteşte. Aripjle cele 
rupte se vindecă, şi acuma, sa poate 
lua îngrăditura cu toată îndrasneala. 
Vulturul nu cade, numai aşa, dacă 
’ şl perde încrederea în aripile pur
tătoare. Nouă ni iertat a ne încrede 
nuterel celei noul, care să dă acelora, 
cari aşteaptă pre Domnul Legea 
greotăţil, puterea păcatului mea exista 
în  noi dară în locul poruncilor legii, 
cari ne mărgineau, avein acuma alt, 
mnî hun d a r : Duchul lui Dumnezeu, 
care ne trage în sus. Dară cine nu 
nrimeşte acest dar în credinţă, acela 
cade în jos, din seeietatea lui Dum

nezeu in adâncurile lamei şi •> Piic<1

"  Cec vulturului ologit legea greotăţil,
aceea e omului căzut puterea p* 4 

• tului. Cc sunt vulturului Jcgatuielc 
ingrăditurei, aceea era legea penii u 
israil. Aceea ce e puterea aripiioi 
vulturului vindecat, aceea-î legea spi
ritului pentru creştinul cel credincios. 
Numai aşa să poate înţelege^ delatu- 
rarea logei: Noi am primit în locul 
ei ecva; cu mult mut bun, mal dese-
vărşit. înspre sus merge silinţa noastra, 
unde este Christos. Oamenii cu cuget 
trupesc vor folosi totdeauna rău ca
pitolul despre libertatea evangclică. 
Noi nu avem libertate, a face cc noi 
vrem, ci a face ce este după plăcerea 
lui Christos. Dară aceasta e o emisă 
prea personală, prea sfântă, decât, că 
s’ar putea depune aşa o purtare eu 
câteva paragrafe speciale. La aceasta 
trebue o sâmţirc gingaşă a Duchiilui 
sfânt, o legătură intin personală cu 
Christos, o creatură nouă. Şi pentru 
aceea ajungem şi astăzi cu ’ vestirea 
Evangcliei în plinitatea ei mai de
parte decât cu arădiearea paragrafelor 
legei. Noi dorim în comunităţile noatres 
creştini sănătoşi în spirit. Noi îi că
pătăm numai, dacă urmăm lui Pavel 
şi ne întoarcem dela certele cele ne
folositoare şi deşerte, ca să apucăm 
cea mai buna, o viaţă a împărtăşirel 
intimă cu Christos.

L ost-a deci aceasta în fapt posiţi- 
unea_ lui Isus şi a apostolilor săi în 
praxa? Noi am adus deja mai multe 
din viaţa in cele de mal nainte, dară 
fie-ne permis, a arăta la câteva puncte.

Isus era „pus sub lege“ . însă cum

esteteiăSDE1 ? E‘ ZT  : Mânearea 
c f  cS y  VOlai ce uI ee m’a trimes, şi să sfârşesc lucrul. (Ioan 4, 14.
Şi. 1'iul nu poate să facă dela sine 
nimic de ne vede pre Părintele făcând 
ea cele ee face El, acelea şi Fiul face
esnrimăeoi r  5’ ^  ^ llt e  locuri
cop!laD4 că e8m teL loa s fl a iuteeIîntrp FI Qi ba ■ ? i 1Ioas&i care era mtie El şi Părintele său precum: Au
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nu crezi, că eu in Părintele, şi Pă
rintele în mine este? Cuvintele cari 
eu vă vorbesc, nu le vorbesc delà 
mine, iar Părintele, cel ce locueşte în 
mine, acela face lucrările. (Ioan 14. 
10.) Că eu nu am vorbit delà mine 
insu-mî, ci Părintele ce ma trimes, 
acela mi-a dat ordin ce să zic şi ce 
să vorbesc. Şi ştiu că ordinul lui este 
viaţă vccinică; deci cele ce vorbesc 
eu, precum mi-a zis Părintele, aşa 
vorbesc. (Ioan 12, 49. 50.) Din aceste 
locuri şi din purtarea lui Isus la mi
nunile vindecătoare a bolnavului la 
Belesda, la cel orb din naştere, în 
sinagoga din Nazaret, la smulgerea 
spicelor etc. vedem, că motivele lui 
Isus au fost de sol mai nalt şi de 
origine mai adâncă, decât o presâmţea 
cugetul col judecat de lege al iudeilor. 
Pentru aceea îşi atrase El ura deri- 
gătorilor. Dară aceasta nu-1 împedeca, 
•a duce în doplinire principiul neclătit: 
«Fiul nu poate să facă delà sine ni
mic, de nu vede pre Părintele făcând.11

Dară, ar zice cineva, acela era 
Christos, Fiul cel stăm al lui Dum
nezeu. şi El a împlinit prin aceasta 
tocmai aceea, ce noi nu puteam. Res- 
cumpărarea lui e aşa deplină, că nouă 
nu ne-a mal rămas nimic din lege 
de făcut. Dacă am înţeles cele mal 
sus spuse, atunci cu uşor cunoaştem, 
întrucât e aceasta aşa şi întru cât 
nu-I. „Precum dumnezeeasca putere 
îi lui ne-a dăruit toate cele ce sunt 
spre viaţă şi pietate, . . .  ca prin 
acestea să vă faceţi părtaşi dumneze- 
■eşiiî naturi, fugind de corupţiunea cea 
-clin lume prin poftă. Şi’ pentru ace
asta întrebuinţaţi toată silinţa . . .  14 
<2 Petru 1, 3—9.) Aşadar noi suntem 
împărtăşiţi in natura dumnezeească 
prin rescumpărare. însă acest dar 
mare închide în sine şi o problemă 
naltă: A  adăugi virtute, cunoştinţă, 
înfrînare etc. Da, încă mal mult : 
Chistos locuieşte în noi şi lucrează în 
noi , şi acuma-I resultatul, dacă de 
altcum stă viaţa noastră internă, ca 
jşi chipul lui Dumnezeu să lumineze

din noi, voia lui Dumnezeu să îm
plineşte în noi, după ce ne-a promis 
El nouă: „însă aceea zi (când va fi 
venit celalat mângăitor, Duchul sfânt, 
care să rămână la noi pururea [v. 
16.] veţi cunoaşte voi că eu sunt în 
Părintele şi voi în mine şi eu în v o i/1 
(Ioan 14, 20.) Deci nici nu poate fi 
altcum, decât că iubirea lui Dumne
zeu să ne constrîngă, a împlul voia 
lui. Şi pentru aceea să alătură ver
sului de mal sus îndată cuvântul: 
„Cine are ordinele mele şi le ţine, 
acela este, care mă iubeşte/1 (Ioan 
14, 21.) Şi aceste ordine nu sunt toc
mai ceva extern, ci ceva intern, ce 
am văzut deja.

Punctul cel grea al Evangeliei.
Adevăr: Christos în noi şi noi în 

EV' formează punctul cel greu al 
Evangeliei. E foarte de temut, că mulţi 
credincioşi nu preţuiesc destul de nalt 
faptul, că noi nu mai suntem ai noş
tri. Cu ţinerea unui şir de ordine nu-i 
aceea depusă. împlinirea conştiinţioasă 
a datorinţelor şi purtarea moralică nu 
o fac, ci sîngur o predare nereţinuta’ 
a noastră lui Dumnezeu ca o jerfă 
vie, sfântă şi bineplăcută. Acela-i 
serviciul cel raţional. (Romani 12, 1.) 
Viaţa noastră are pre eu ca centru, 
viaţa Dumnezeească are pre Isus ca 
centru. La aceasta ţintuieşte Pa vel, 
când zice : „Eu prin lege am murit 
legei, ca să viez lui Dumnezeu; M’am 
crucificat cu Christos; dară v iez; însă 
nu eu, ci Christos viază în mine; şi 
pentru cât viez acum în corp, viez 
prin credinţa în Fiul lui Dumnezeu, 
oare m'a iubit, şi s’a dat pre sine 
pentru m ine/1 (Galateni 2, 19. 20.) 
Acuma nu mai sună: „Toate, câte nu 
vin din credinţă, sunt păcat/1 (Ro
mani 14, 33.)

Pavel conduce acest principiu prin 
epistoalele sale cu consecuenaţă (ur
mare) de fer. „în  Christos“ este pa
rola lui, şi aceasta nu însemnează la 
el numai o vorbire deşeartă, ci co se- 
rioşitate sfântă. „Cele ce 'ml erau 
dobândă, acestea le-am socotit pagubă
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pentru Christos. Mal mult încă, soco
tesc- toate pagubă pentru cea mai 
dcsevârşită cunoştinţă aiul Christos 
Isus, Domnul m eu/1 (Filipeni 3, 7—9.) 
Departe de acolo, că aceasta cunoş
tinţă să-l fie făcut un creştin leneş, 
conformat lumei, noi aflăm la el toc
mai din contra. „Alerg la ţintă cătră 
resplătirea chemării celei cereşti aluî 
Dumnezeu în Christos Isus.“ Privind 
ca prin o oglindă mărirea Domnului, 
ne schimbăm întru aceeaşi închipuire, 
din mărire în mărire, ca dela spiritul 
Domnului. (2 Corinteni 3, 18.)

Aşa de aspru însă cum umblă Pa vel 
faţă de sine, aşa de eu iubire şi gin
găşie e el cătră alţii. „Purtaţi pre cei 
slabi,11 sună îndemnarea lui. „Vedeţi, 
ca libertatea voastră să nu fie spre 
scandalisarea celor slabi,11 e rugarea 
lui. „Nu voi mânca carne in veci, ca 
să nu fiu de scandal fratelui meu.11 
Acesta-i principul cel potrivit şi pentru 
noi. »Spiritul legei face crud şi neiu
bitor, spiritul Evangeliei gingaş şi 
cruţător şi cătră cei de altă părere. 
Acesta-I ordinul iubirei, care este îm
plinirea legei. „Toate sunt ale voastre,11 
aşa sună vestea libertăţii evangelică. 
„Iar voi sunteţi ai lui Christos,11 aşa 
să pune răufolosirei acestei libertăţi 
un ratez nainte.

Voi sunteţi al Iul Christos! Acesta-i 
punctul de vedere, dela care trebue 
să înţelegem toate îndemnările noului 
testament. Nu o sarcină pentru umerii 
noştri, ci o demnitate naltă ni cinstită, 
care ne îngădue a suna în strigătul 
JuI Ioan: „Vedeţi, ce fel de iubire 
ne-a arătat Părintele, ca să ne numim 
fiii lui Dumnezeu! . . . .  Şi fiecare, 
care are aceasta nedejde în sine, să 
curăţeşte, precum El este curat.11 (1 
Ioan 3, 1—3.) „Cel ce zice, că rămâne 
în El, acela să şi umble, precum a 
umblat EL*1 (I Ioan 2, 6.) Noi dorim 
a creşte în charul şi cunoştinţa Dom
nului şi Mântuitorului nostru Isus 
Christos, cum o spune Petru. (2 Petru 
3, 18.) „Charul cel bogat,11 despre 
care vorbeşte Iacob (Iacob 4, 6), e

mângâierea noastră. Şi încrederea, 
care o spune epistola lui Iuda, că 
Dumnezeu ne poate păzi nepătaţi şi 
a ne pune naintea feţei mărirei lui 
neprihăniţi cu bucurie este şi siguranţa 
noastră internă.

Să nu perdem nici când aceasta 
ţintă de naintea ochilor şi să nu lăsăm 
să lunece tesaurele din manele noastre. 
Pericoale ne ameninţă din toate păr
ţile. Pericoale ne ameninţă dela lume, 
care ne încunjură cu lucrurile ei tru
peşti şi ne momeşte cu libertatea 
trupească. Pericoale ne ameninţă de 
o parte, care ar voii să ne întoarcă 
napoi la tradiţi unele vecii iul ui aşeză
mânt (sâmbăta, mâncările şi altele) 
şi cele mai grele în lege le lasă na- 
poia lor. Noi avem lipsă de trezvie 
şi claritate biblică în aceste lucruri. 
Noi scăpăm de aceste pericoale, dacă 
ne adunăm strâns şi din inimă pe 
după crucea. Mântuitorului nostru şi 
facem aceasta cruce singură ca de 
lauda uoastra, ca isvorul puterei no
astre şi ca conţinutul vieţei noastre. 
Atunci rămânem scutiţi de multe în
trebări certătoare (dispute), cari de 
altcum ne îngreuie capul în deşert, 
şi viaţa noastră va fi o viaţă spre 
mărirea aceluia, care şi ne-a rescura- 
părat lui Dumnezeu prin sângele său.

Din Wge.

Ce trebue să crează
cei necredincişi.

Dela dr. A. C. Dixon.

Ateistul trebue să crează, că poate 
şă existe un plan, fără ca să existe 
o facere de planuri, o lege, fără de 
un dătăror de lege, că există resultate 
intelectuale. Dacă biblia îl numeşte 
un nebun, atunci e aceasta caracteri
zare foarte potrivită, că el trebue să pună 
silă minte! sale, dacă voieşte a afirma, 
că „nu există Dumnezeu“ . Cei sel- 
baticî în starea lor originală nu afir
mă aşa ceva. Ei cunosc din lucrurile 
cele mari, cari la pot abserva în jurul 
lor, că trebue să existe motive mari
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Cuprinderile lor despre Dumnezeu 
sunt foarte naive (sincere, copilăreşti) 
şi neîntemeiate. Dară ei nu sunt ne
buni. Fiii pustiului urmează mintea 
lor şi nu-î fac silă, şi dacă minton 
sunt plini de frica credinţei deşartă 
înlăuntrul lor pentru neştiinţa lor, 
totuşi văd ei de napoia universului 
material pre Dumnezeu atât de clar, 
cum să vede soarele pe bolta cerului.

Ateistului modern, fie el un învăţat 
sau filosof, i-a rămas reservat, a face 
din sine un nebun dăruit cu minte, 
dacă însuşeşte materialului mort aceea, 
ce ar trebui să însuşască numai unei 
fiinţă vie şi înţeleaptă.

Agnosticul (cel ce statoreşte careva 
lucru a fi adevărat sau nu) trebue să 
ţină o teorie ca adevărată faţă de 
faptele, cari sunt statorite de martori 
credibili. Teoria lui e, că nimenea nu 
poate cunoaşte pre Dumnezeu. E fapt, 
că matematicul cel mare Sir IsancNew- 
ţon strigă: „Eu cunosc pre Dumne
zeu!“ E fapt, că astronomul cel mare 
Kepler după descoperirea legel lui 
celei mari să plecă pe genunchii săi 
şi strigă: „Oh Dumnezeule, eu pre- 
cuget cugetările tale!“ Haveloc, ge
neralul cel atât onorat de ostaşii săi, 
mărturisi: „Eu cunosc pre Dumnezeu 
şi mă închin lui zilnic.“ Gladstone, 
bărbatul cel însemnat de stat, zise: 
„Eu cunosc pre Dumnezeu!“ Ab- 
raam Lincoln, vestitul luptător pentru 
libertate, mărturisi: Eu cunoscui pre 
Dumnezeu şi am petrecut nopţi în
tregi în rugăciune.“ Mit de comer
cianţi, judecători, advocaţi si medici au 
mărturisit, că ci au cunoscut pre 
Dumnezeu.

Agnosticul trebue să crează, că 
martorii cei demni de crezut, în stare 
a judeca ceva sau că sunt amigători 
sau că sunt amăgiţi. După toată pă
rerea cred aceşti aşanumiţî „nu ştiu 
nimica“ , că ei au dreptul, a vorbi 
despre ştiinţă şi a învăţa cunoştinţă. 
Dacă vr’un om mărturiseşte, că el în 
privinţa vreunei causă, sau unul lucru 
sau şi a unei persoană, nu ştie ni

mica, atunci ’I se cuvine a tăcea des
pre acest obiect; dară agnoscizmul 
scrie cărţi şi articole şi aduce „nu 
ştiu nimica“ lui ca o fală mare spi
rituală la arătare. S’a înfiinţat o şco
ală pentru ştiinţa neştiinţei şi un 
club pentru orbi spre lăţirea orbiei. 
Un tânăr era membrul unei clasă 
pentru greceşte: el era totodată şi în 
privinţa grecescului un agnostic. Dacă 
îndrepta profesorul oarecare întrebare 
cătră el, obicinuia el de regulă a 
respunde: „Eu nu o ştiu“ . Aceea bo
ală o avea, că era leneş a învăţa. El 
ar fi putut-o şti, că în cartea, care o ţi
nea în mână, erau toate, ce ar fi tre
buit să ştie. Dară el iubea lopta şi 
umblarea de a nimica mal mult ca 
învăţătura. De acolo agnosticizmul lui.

Deci nouă ne-a dat Domnul Dum
nezeu o carte de învăţat, biblia, în 
care El aşa clar s'a desceperit, că toţi 
îl pot cunoaşte din ea, numai dacă 
voiesc. Dacă acuma zice agnosticul: 
„Eu nu ştiu“ , atunci vesteşte el sim
plu împrejurarea, că el mar mult iu
beşte întunerecul decât lumina, că el 
să întoarce dela soare, ca să poată 
pipăi în peşterile cele întunecoase a 
prejudecăţel şi neştiinţei sale. Dacă 
a privit el odată stelele prin microscop, 
fără ca să vază pre Dumnezeu, atunci 
pune el în preaîncrederea sa pretin- 
derea, că Dumnezeu ar trebui să i se 
descoperă în alt mod. Dacă doschide 
biblia, sunt primele cuvinte, cari le 
ceteşte: „La început Dumnezeu!“ El 
ar trebui deci să se bucure pentru 
aceasta, că însăşi Dumnezeu să des
copere pre sine într’ocarte; dară el nu 
să bucură, pentru că prin aceea s’ar 
nimici teoria lui favorită.

Tăgăduitorul bibliei arată o crude- 
litate, care-I în adevăr de uimit. 
„Dumnezeu vorbeşte“ şi „aşa zice 
Dumnezeu“ , sună din nou şi din nou 
pe toate paginile. Tăgăduitorul încă 
trebue să îngădue, că aceasta carte 
e scrisă sau de oameni răi sau de 
buni, fireşte că-I inspirată, că oamenii 
buni ne-ar amăgi prin aceea, că ar



150 1911ADEVĂRU L

comunica lucruri mincinoase. Şi ei 
cu greu puteau fi amăgiţi. Dacă afirmă 
necrediociosul, că au scris-o oameni 
răi, atunci are a crede, că cartea, care 
introduse în lume civilizaţia cea mare 
şi a produs caracterele cele mai no
bile ale istoriei lumeî, sar ü  scris de 
mincinoşi şi că aceştia pentru amă
girea lor mincinoasă ar fi adus asupra 
lor blăstemele cele mai înfricoşate. 
Şi mulţi din aceşti mincinoşi trebu
iau să peardă toate şi nu aveau ni
mic de profitat. Ei au suferit pentru 
credinţa şi credincioşia lor martiriu. 
—  Ar trebui să fie uşor de crezut, 
că biblia e aceea, ce ea arată a fi, 
adecă cuvântul lui Dumnezeu: că 
pentru aceasta există dovezi apăsă
toare; dară a tăgădui, că ar fi cu
vântul lui Dumnezeu, preeând trebue 
să îngăduim, că au scri-o oameni 
buni, e o absurditate cumplită, şi a 
se scusa, că ar fi scris-o oameni răi, 
e tot aşa absurd (cu neputinţă).

„Dară,“ zice Raţionalistul, „Dum
nezeu nea dat mintea, ca să ne lăsăm 
conduşi de ea.“ Da, dară conduce 
oare mintea în fapt spre bine pre 
oameni ? Uite aici icoanele cele mon- 
struose ale idolilor ţârelor păgâne. 
Sunt acelea asemănările adevăratului 
Dumnezeu, la cari s’au condus oa
meni fără de biblie prin mintea lor? 
Oare nu sunt ele mal mult asemănă
rile firei stricată omeneşti, în care a 
ajuns omul prin mintea sa? Căci când 
căzu omul prin păcat, atunci căzu şi 
mintea lui precum şi toate destoini
ciile sale.

Tăgăduitorul de Christos, care la- 
pădă Dumnezeirea lui Isus, trebue, 
dacă primeşte biblia, să şi crează, că 
El pretinde, a fi Dumnezeu, că El 
zice: „Nainte de Abraam sunt eu.“ 
„Cel ce mă vede pre mine, vede pre 
Părintele.“ „Eu şi Părintele una sun
tem.“ „Măreşte-mă, Părinte, la tine, 
cu mărirea, care iun avut la tine, 
naintea întemeierel lumii!" Deci toţi 
necredincioşii de acest sol îngădue, 
că Isus era un om bún. El îl arădică

ca un caracter nepătat. Ca necredin
cioşi trebue să crează ei aceea, că un 
om bun poate rădica pretindere la aceea, 
ce nu ar fi, că un om bun poate fi 
totodată şi un făţarnic amăgitor. Sau 
a fost Isus Christos, aceea ce El pre
tinde a f i : Fiul lui Dumnezeu, sau 
că era un amăgitor infam. O cale 
mijlocie nu există aici, nici caracteri
zare mijlocie. A  crede, că el era bun, 
să zice a crede, că era Dumnezeu, 
dacă nu am voi să facem silă mintei 
cu aceea propunere, că un om bun 
ar arădica pretinderî false. Din wge.

Din Făurie.
A  trecut vara şi cu ea şi secerişul, 

şi acuma ce ar trebui alia mai grab
nic a face, decât a ogorî, a ara din 
nou şi a pune din nou sămânţa cea. 
bună şi nobilă în ţărinile noastre. La 
seceriş o ştim noi, că trebuesc oa
meni cu putere şi minte bună, să. 
poate înse face şi cu oameni mal pu
ţin înţelepţi; însă la arat şi sămănat. 
trebue să fie oameni mai de bună. 
minte. Căci la arat trebue ştiut a  
pune plugul cum să cade în pământ, 
brazda trebue bine făcută, destul de 
adâncă, să nu fie ca şi când ar fi. 
rişcat găinile; apoi trebue bine gră- 
pat, ca bruşii cei mari să se sfârîme. 
Tot aşa la sămănat trebue bine băgat 
sama, cum să pune sămânţa cea pre
ţioasă. Nu-I tot una plugarului, cum 
să samănă sămânţa cea cu mare 
grijă curăţită şi pregătită, că el ştie: 
de aici aştept pe viitor un seceriş 
bogat. El nici nu lasă sămânţa acolo 
deasupra brazdelor se zacă, că ştie, 
că vin paserile şi o răpesc, ci dacă i 
să poate, îşi cumpără, sau îşi împru
mută, să înţelege că pe bani, o ma
şină de sămănat; iar de nu o are la 
mână, bareml o grapă bună spinoasă 
îşi câştigă şi caută a acoperi cu. ea 
bine grăunţele sămănate. Apoi merge 
în linişte cătră casă şi după gunoire 
şi plevire, aşteaptă din nou un sece-
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riş bogat, care- 
făcută.

resplăteşte ostăneala

„Bine*1, zici tu, „dară pentru ce-mî 
povesteşti tu mie aceasta, care mă 
pricep la aşa lucru mai bine, ca tineT1 
Să poate, eu nici nu sunt într’atâta 
contra părerii tale. Dară cugetat-al 
tu, frate dragă, care te-aî încurcat şi 
încărcat cu lucrul spiritual şi ai se
cerat în vara trecută în atâtea ţarine,
— că doară nici sîngur nu le ştii, 
prin larma secerei talc, că acolo, unde 
ai putut aşa mult secera, ba, doără 
te-aî băgat, ca col nesăţios, şi în ţa
rina vecinului, dară şi peste puterile 
tale, numai ca să-ţi meargă vestea, —: 
trebue din nou arat, şi încă bine, a- 
dânc, ca să fie lucrul tău lucrat cu 
înţelepciune şi nu fără de cap ? Cu- 
getat-aî tu mai departe, că după ce 
ai arat cum să cade, şi nu numai ca 
de nume, că acolo trebue şi sămănat?
Ce vei sămăna acolo ? Aduci-ţi a- 
minte, că este scris : Cel ce samănă 
vânt, va secera furtună? Ce vei să
măna în ţarina ta. ce vei'sămăna în 
{«arma vecinului tău ? Oare ce ? Pi- 
smă, ură, minciună, otravă, desbinare, 
nciubirc? în odaia, unde scriu aceste 
cuvinte, atârnă pe părete un vers, a- 
decă o tablă de părete, pe care să 
află următoarele cuvinte: „Oare ce va 
zice Isus la. aceasla?" Pune sămânţa 
adevărului! Pune-o privind pe urma 
Mântuitorul::! 1 De vei sămăna pe 
urma Mântuitorului îţi va merge 
foarte bine, că El nu a sămănat nici 
când neiubire, nici desbinare, ci El a 
zis. Ordin nou dau voauă, ca se vă 
iubiţi unul pre altul“ . Cesam enltu?
Pe urma Mântuitorului tu te vei în
treba fără voie: „Oare ce va zice 
Isus, dacă voi sămăna • desbinare sau 
vânt? învaţă-te a sămăna „filadelfiă“ , 
adecă iubirea frăţească, adecă înţe
legere bimă.

Apoi trebue sămânţa cea bună şi 
adâncită în pământ. Dară la aceea 
nu trebuesc corbi, nici grapa cea 
spinoasă, sau doară cea do fer, nm v 
ci trebue ceva, care cu gingăşeală spx]SÎ

adâncească sămânţa cuvântului, adecă 
trebue blândeţa duehuluî şi iubirea 
Domnului. Ai tu aceasta ? Sau doară 
iţi pare bine, că al secerat aceea, ce 
au sămănat, grăpat şi grijit alţii cu 
iubire şi îndelungărăbdare şi acuma 
laşi mirişte ? Laşi să crească spinii şi 
polomida să domeneaseă? Sau doară 
puni tu —  da, tu puni —  ceva să
mânţă, oare care? Sau doară nu poţi 
ajunge pe la toate ţarinele ? Nu le 
poţi lucra omeneşte? Uite numai la 
ţarinele celor ce au prea multe, şi ei 
sunt puţini şi sgârciţ.I pentru a pune 
lucrători conştiincioşi, înţelepţi în 
lucru, la arat şi la sămănat,- oare ce 
fel de seceriş vor avea? Omule lui 
Dumnezeu, corespunderea ta e mare, 
şi de ai fi tu ori-cât de mare şi în
ţelept, cu a ta înţelepciune nu se va 
găta bine lucrul, de nu vel lucra 
după planul Mântuitorului tău. Cu
vintele apostolului şi ţie îţi vorbesc: 
„Deşteaptâ-te cela ce dormi!“ Vezi 
încă Ioan 10, 16, şi 17, 21.

Un creştin nu poate şi nu-I iertat 
să fie Chameleon. Oare ce-i Chame- 
leonul? O şopârlă indiană, care are 
destoinicia, a-şi schimba coloarea. De 
zace Chameleonul pe năsip, va primi 
curând coloare năsipulul şi va fi 
pentru necunoscători mai nedescope
rit. De zace pe lemn abanos (negru), 
atunci va fi cu grabă întunecos şi tot 
mai întunecos, şi aşa e şi cu roşul, 
verdele şi toate celetalte colori.

Da, da, aşa oameni sunt mulţi. El 
au o destoinicie extraordinară de con
formare. între cei pioşl învaţă el iute 
limba cana anului, între batjocuritori 
pot el aduce glume dubioase, că abea 
am crede urechilor. Ei au o vreme 
aşa fină, că să ştiu, îndată acomoda 
fiecărei situaţiune şi a se vujl către 
ea. Proposiţiunea vorbire! lor să 
schimbă chiar şi glasul, îmbrăcămin- 
J “^m aniera  lor externă o schimbă 

wî$0iţuna după împrejurimea, care
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Un creştin nu ar trebui sa fie aşa! 
Scriptura îl învăţă pe e l : ..Da, aceea 
ce e da, nu, aceea ce nu", şi aposto
lul tot la aceea îndeamnă, ca el să se 
lupte pentru o inimă tare. Isus vo
ieşte a avea curactere întregT, cari să 
fie ca stânca în marc opanându-se 
tuturor valurilor şi totdeauna numai 
una ştiu : „Aşa zice scriptura, aşa o 
pretinde Domnul m eu!44

Şi totuşi şi tocmai pentru aceea 
are şi trebue să fie creştinul un Cha
meleon. Dacă s’a desfăcut de lume, 
atunci s’a strămutat el prin aceea în 
societatea apostolilor, a profeţilor şi 
a mulţimeî sfinţilor şi înainte de toate 
în urmarea Domnului său Isus. Pe ei 
îi vede el zilnic, cuvintele lor le 
precugetă, exemplul lor lasă ca să-l 
înrîurească. Nici el nu are vr’un ideal 
mai nalt, decât a se topi de tot în 
Christos, ca fiecare om fără de multă 
predicare să vază ceva din împărăţia 
cerului, dacă îl priveşte. Tot de aceea 
părere e şi loan, când scrie în epi- 
stoala s a : „Dară ştim, că, când se 
va arăta, vom fi asemenea lui14. (1 
loan 3, 2.) Asemenea lui Isus! Nu 
numai a asemăna cu El, oare ce în
chide aceasta în sine ? E aşa zis prea 
inare şi prea înalt, decât că ar putea 
un om cugela acest cuget. Dară cum 
se va întâmpla aceasta? Apostolul 
zice: „Căci îl vom vedea, precum El 
este41. Privirea aceasta neîntreruptă 
spre Isus ne va aduce în asemănarea 
lui. Oare nu este aici ceva din Cha
meleon ? într’adevăr, noi nici când nu 
ne-om sătura de a privi frumseţa lui 
Isus. Cu cât mai mult îi vom privi, 
cu atât mai preţios ne-a fi El, şi cu 
atâta mai asemenea îi vom fi.

Aşadar nu voim a ne ruşina, de 
acest instinct (îndemn) taro de imi
tare, ci numai la aceea să privim, 
cari exemple atârnă înaintea ochilor
nOStri. Din Wge.

Răspândiţi şi cetiţi foaia

„ A  D  E  V  A  R  U  L “

M I S S I U N E .

* Calea de missiune a musicanţilor 
evangeliei din Curtici. Fraţii din Be- 
rechei au cerut mai de mult pre fraţii 
curticeni, ca să lasă să meargă la ei 
musicanţii pe 19-lea August, la oca- 
siunea unei căsătorie, care s’a şi îm
plinit, şi aşa am mers 12 înşî cu sub- 
scrisiil. Aşa să văzu, că musica avu 
oimpresiunebunăsprepoporul|comuneI. 
Atât la casa miresei, cât şi la adu
nare s’a adunat foarte mult popor, 
către care am putut vorbi din Evan- 
gclie îndemnându-i, să se întoarcă la 
Dumnezeu şi să crează în Evangelie.

în Berechel am petrecut până în 
20-lea la ameazăzi. Apoi ne-am întors 
şi ajungând la Şomoşches, am întrat 
în curtea adunării, unde au raportat 
fr. musicanţi mal multe cântări pe 
instrumente, la acăror auzire s’a 
adunat atâta popor, că nici n’au în
căput în curte, cătră care a îndreptat 
subscrisul cuvinte' îiidemnătoare şi. 
i-a prochiemat, să se silească, a căuta 
calea cea conducătoare spre viaţă 
până nu-i tîrziu.

Iar după lucrare de o jumătate oară 
i-am recomandat în scutul bunului 
Dumnezeu, atât pre fraţi, cât şi pre 
poporul adunat îndemnându-î, că dacă 
şi mergem noi, pentru că ne-am* fă
găduit la Cermei, ei să rămână la 
olaltă şi să între în adunare, sau şi 
afară şi fraţii din loc să continueze 
vorbirea cea începută, să o primească 
ca o solie dela Dumnezeu trimeasă.

De aici mergând, am. ajuns la Cer
mei unde ne aşteptau deja. Aici am 
participat la două servieiurl dumne- 
zeeştî, cari au fost bine cercetate, mal 
ales cel de seara într’atâta că capela 
s’a umplut de ascultători; îna
intea cărora am putut esplica mistie- 
rile cele mai! şi gloriase ale lui 
Dumnezeu.

Şi cele întâmplate din acesta călă
torie no-au dat dovadă bogată despre 
aceea, că musica, la a cărei folosire
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şi sf. sriptură îndeamnă pre poporul 
credincios, e un mijloc nepreţuit de 
ajutor în lucrul missiunel. Că glasul 
musicei şi aşa oameni atrage, de cari 
de altcum nici de cum nu ne-am 
putea apropia, ca se le vestim cu
vântul vieţii.

Pentru aceea iubiţilor fraţi, pre cari 
va constrânge iubirea lui Christos, ca 
să faceţi ceva spre mântuirea păcă
toşilor, siliţi-vă a înfiinţa astfel de 
coruri de instrumente, nu vă uitaţi 
la cei puţini oameni preocupaţi, cari 
sunt contra la aceasta, că folosim 
musica la serviciile DumnezeeştI, că 
ei nu ştiu ce vorbesc şi ce fa c ; aceia 
Ş[ aşa nu sunt oamenii progresului ci al 
rămân erei. Trimes de J. Erdos.

* Bucurie în Cincinati 0. America.
Mare zi de bucurie a fost la noi ziua 
de 30 Iulie când a învrednicit Dom
nul pre fr. A. Udvarnoky, G. Genvich 
şi L. Zboray, a ne cerceta cu venirea 
lor la congresul din Filadalfia; aşa, 
că învrednicit .fiind subscrisul a par
ticipa la acel frumos congres, şi încă 
acolo întâlnindu-mă cu fraţii susnu- 
miţi, m’au promis, că ne vor cerceta 
şi pre noi.

Aşadar ziua susnumită a fost pentru 
noi o bogată binecuvântare, când iu
bitul fr. Udvarnoky a condus, spijinit 
de sfântul Duch, un puternic servicl 
Divin, luându-şî de text versul 38-lea 
din capitolul 19-lea ev. după Luca. 
Binecuvântat fie Regele, cel ce vine 
în numele Domnului. Pace în cer şi 
mărire în înălţimi! Acest scump vers 
l-a împărţit iubitul frate îu 2 părţi: 
partea I. că Regele e Isus şi că vine 
în numele Părintelui, care-1 Domnul 
a tot pământul; a II-lea: că Regele 
vine în oraşul păcii şi aduce cu sine 
pace, s’o împartă oamenilor. Pentru 
aceea a trebuit ca toată adunarea 
noastră să strîge cu g la s : Osanna! 
Osanna! Osanna!

Foarte adâncă învăţătură a dat fra
tele din acele 2 puncte; aşa că multe 
suflete s’u mişcat şi ochii multora erau 
scăldaţi în lacrime. Apoi a raportat

musica tânărilor noştri fraţi cu mare 
putere, aşa, că nu în multe adunări 
să poate auzi o astfel de musică 
frumoasă.

Mal departe am avut lângă toate 
aceste o mal mare bucurie, când am 
văzut 6 suflete în haine albe şi aş
teptau, ca după serviciul sfânt, con
dus de fr. L. Zboray, să urmeze 
Mielului lui Dumnezeu, care a venit, 
să rădice păcateţe^lumel. Care î n e 
adevăr, că după servicl: acele 6 su
flete credincioase sfa împărtăşit în 
sfântul botez; fiind botezate în nu
mele Tatălui, a Fiului şi a Dnchulul 
sfânt, de cătră subscrisul.

Apoi în oara serviciului de seara 
a servit iarăşi fr. Udvarnoky cu cu
vinte adânci pentru noile şi vechile 
plante. Totodată a pus mânii e pe 
noii botezaţi şi s’a rugat Domnului 
pentru el.

Cel noi botezaţi sunt: J. Mészáros 
şi soţia sa din Kis-Szent-Miklós: 
St. Hedeşan şi soţia sa din Pecica; 
Nic. • Nepeţescu din România şi F. 
Belegean din Kökaró. Binecuvinteze 
Domnul aceste plante şi le ţină în 
Charul seu.

Domnului Isus fie laudă, onoare 
şi mărire pentru toate. Trimes de r. iflri$an.

* în Cleveland, America, a fost,
după cum scrie de acolo un frate de 
Ovreu, născut în România, în Aug. 
13-lea deschiderea unei adunare pentru 
Români, acăror conducător el este. 
Au fost acolo mulţi Români, deşi nu 
sunt mulţi fraţi, dară el lucră cu spe
ranţă, că Domnul îî va binecuvânta 
şi ajuta, ca să poată pre mal mulţi 
scoate din întunerec şi a-I duce la 
lumină adevărată, care este Domnul 
Isus Christos. Dorinţa noastră tot a- 
colo ţintueşte, ca împărăţia lui Dum
nezeu să se lăţească pe toată faţa 
pământului. Domnul vă binecuvinteze 
fraţilor în depărtare şi va ajute, ca 
să lucraţi spre a lui onoare. b.

* Reuniunea cântăreţilor creştin. în 
oraşul cel puternic desvoltat al Saso
méi Chemnitz a ţinut primăria
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reuniune! cântăreţilor creştini de limba 
germană şedinţa sa din 27— 30 Iulie 
a. e. în tot anul să atiă câte o şe
dinţă generală, şi încă in diferitele 
părţi a Germaniei şi în Elveţia. Mal 
decurând să lăţeşte aceasta reuniune 
şi în Austro-Ungaria.

Reuniunea cântăreţilor criştinl din 
limba germană arată o icoană plăcută 
a alianţei e van gel ică, ., care şi. în com
punerea primăriei ;şă~iveşte, în- care 
să atlă fraţi, din- diferite biserici, şi 
comunităţi in unitate frumoasă d e ; 
funcţiune, .ca să se sfătuiască şi să 
lucreze lucrul împărăţiei lui Dumnezeu, 
cum o cere reuniunea cântăreţilor s’o 
facă. Ca o combinaţiune a unităţilor 
creştine de cântăreţi, cari stau pe te
meiul cel curata cuvântului lui Dum
nezeu, a numărat reuniunea în 31 
Dec. 1910 (statistica din urmă) 10 
32 coruri cu 25.417 membri. De sigur 
o mulţime iraposantă, care-I învoită, 
a servi lui Dumnezeu în.cântări sfinte 
şi a vesti mântuirea în Isus cântând.

Raportul anual a fost cetit de pri
mul president d-1 Aug. Frick din 
Stuttgart, care a produs un acord 
spre mulţămită. El putu privi napoî 
ca un lucru binecuvântat a reuniunei 
şi a uniunilor. Raportul reuniunei să 
compune pe baza raporturilor celor 
11 presidenţi a reuniunei, cari sunt 
clin partea lor îndrumaţi la raportu
rile oficianţilor cercuali (reuniunea 
are 83 cercuri) şi aceia sunt îndru
maţi la coaie de întrebare, cari sunt 
trimese dela reuniune la. fiecare cor. 
Aşa auzim aici, cum cântarea cea 
creştină atât în coruri, precum şi 
afară de ele îşi împlineşte problema 
sa de missiune; cum binecuvintează 
Domnul cântarea creştină în singu
rătate şi în public, şi prin acest ser- 
vicl să adună spice şi snopi pentru 
veeonicie. De s'ar învoi Domnul, a 
pregăti şi mal departe corurile pentru 
serviciul împărăţiei sa le ! — E ada- 
văr: Artistica singură nu face cân
tarea spirituală frumos cântată ca 
binecuvântată. Şi totuşi nu pot coru

rile, şi dacă-î lucrul lor de multe ori 
modesc, să fie de tot fără artistică. 
E dovedit, cum sufer unele coruri sub 
şcolărea cea puţină a unui diligent, 
într’asta să se facă acumă ceva din 
partea reuniunei. Reuniunea voieşte 
să aplice o putere destoinică, expertă, 
care în cursuri regulate să servească 
dirigenţilor corurilor conlegate. Oare 
nu-î diligentul şi cântăreţul creştin, 
dacă a cuprins bine problema sa, un 
lucrător împărăţiei lui Dumnezeu, ca 
unpredicător şi ţinător de ciasuri?! 
Aşadar şi are lipsă a se învăţa în 
lucrul său. Noi dorim acestei între
prindere nouă o prosperitate bună.

Pretenii cei iubeţi ai cântării 
din Chemnitz au dovedit primăriei 
tot felul de ajutor şi iubire. O mică 
parte a uniuniei Saxonică —  aceasta 
are 95 coruri cu 2312 membri — s’a 
adunat Duminecă în 31 Iulie la un 
servicî dumnezeesc de cântări în sala 
cea mai mare din Chemnitz din oca- 
siunea şedinţei . primăriei reuniunei, 
7 coruri mixte şi 4 coruri bărbăteşti 
pe lângă 2 soli şi 2 cvarteturi bărbăteşti 
s’au raportat. Predicătoril Schuler 
din Drcsda şi Gebhardt din Siegen 
au ţinut vorbiri. Festivitatea a momit 
pe lângă căldura cea mare cam 1000 
ascultători; festivitatea era frumoasă 
şi precum sperăm, foarte binecuvân
tată.

Reuniunea cântăreţilor creştini de 
limba germană, avu în anul trecut 
un adaus mai marc (65 coruri şi 
2224 cântăreţi) ca ori când mai na- 
inte în asemenea period, dară şi as
tăzi stau încă multe coruri, cari de 
altcum în asemenea mod duc lucrul 
lui Dumnezeu, ca corurile reuniunei, 
departe de reuniune. Aceste coruri sunt 
din inimă îmdtate, a se alătura reuni
unei, care prin cliarul lui Dumnezeu 
de 32 ani există. Unitatea face tare, şi 
poporul Domnului trebue —  spre re- 
sistarea unei lume înstrăinată de 
Dumnezeu — să stee unii pentru 
alţii, să lucrc mână în mână şi se 
înveţe unii dela alţii: Contribuirea
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anuala de 50 pfeniei (60 fii.) de membu 
corurilor e numai puţin. Pentru ace
asta capătă membri foaia reuniune! 
„Săngergruss1* care apare în fiecare 
luna in dar; mai departe apare în 
fiecare an 7 adausuri cu note (pe 28 
feţe cam 20—25 cântări) pentru cor 
mix., bărbătesc şi femeesc. — Dară 
tuturor cari iubesc şi cultivează cân
tarea le fie recomandat „Săngergruss“- 
ul cu adausurile sale cu musică de 
casă (cântări pe pian sau hármon). 
Preţul lui e comandat prin poştă, 1 M. 
60 pfeniei (cam 1 cor 90 fii.) pe an cu 
adausuri de note (pentru cei ce nu sunt 
membri). Editorul reuniune! Ioh. 
Şchergens în Bonn a. Rh. Germania 
trimete la dorinţă numere de probă 
gratis.

Şedinţa primăriei pe anul viitor va 
fi, dacă s’a învoi Domnul, în Berlin. 
— Domnul Dumnezeu înse ţină mâna 
sa cea bună şi mai departe preste 
reuniunea cântăreţilor creştinii

* Conferinţa fraţilor Germani în Kés
márk. Fraţii germani din Ungaria şi 
Austria au avut o conferinţă binecu
vântată în Késmárk, pentru înfiinţare 
unei reuniune a comunităţilor ger
mane din Ungaria şi Austria în 15 
August a. c. Aceasta reunire s’a şi 
înfiinţat şi s’au ales oficianţii provi- 
zori, cari să funcţioneze până la şe
dinţa regulară, care va fi eu voia 
Domnului în Ianuare 1912 în Buda
pesta. La aceasta conferinţă se vor 
ţinea, pe lângă regularea lucrurilor, 
îcursuri biblie.

La acest pas numai putem felicita 
fraţilor noştri Germani; ei lucră cu
minte, cunoscând, că unitatea face 
tare, ba încă şi o foaie voiesc a ada, 
care să întărească iubirea şi să ducă 
nainte interesele reunătăţii.

Aşa-i. Noi avem aceasta foiţă, care 
voieşte să deştepte interes spre mai 
mare iubire, spre unire, spre întărirea 
unităţii şi spre ruinarea desbinării 
celei nebinecuvântată, ba, băgată în 
jugul diavolului! Cine are urechi, cine 
are inimă şi cine-I creştin? Fraţilor 1

rugaţi-vă pentru pacea Ierusalimului, 
care-i în stare de deplâns 1 Oh, de ar 
fi ochii mei isvoare de apă, să pot 
plânge pentru cel cerbicoşi şi neîm
păcaţi fii ai lui Dumnezeu! Nu do
reşte oare nimene, ca să se împline
ască cuvântul Mântuitorului Ioan 17, 
21? Nu aştepta, fratele meu, binecur 
vântare, nu o aştepta, dacă umbli cu 
Corintenii cei slabi! 1 Corinteni 13> 
4—8, ceteşte şi înţelege! Acul eşti 
tu, alui Pavel, aluî Apollo, sau lut 
Christos ? De zici, că eşti aiul Chrisos, 
ascultă de El!

* Festivitatea coriştilor. După cum 
am avizat în numărul trecut, că va 
fi festivitatea coriştilor în Budapesta, 
aşa s’a şi întâmplat Vineri în 8 Sept. 
a. c. Aceasta festivitate s’a ţinut în- 
tr’o sală mare, care s’a umplut de 
ascultători din Budapesta, şi din mat 
multe părţi a ţării, ba încă şi din 
Bucureşti au fost 6 înşl. Festivitatea 
s’a început seara la jumătate la 7 
oare şi s’a ţinut până cam la 10 oare 
Orchestra musicel fraţilor din Buda
pesta şi jur au introdus festivitatea 
cu cântări spirituale. Apoi au cântat 
corişti uniţi Maghiari, au cântat co
rişti Germani puţine cântări frumoase, 
s’au cântat soluri, cvartete, cor băr
bătesc, au fost declamaţiuni şi vorbiri, 
cari toate au îmbucurat mulţimea cea 
flămândă, care venise din multe lo
curi să se bucure. De cântăreţi şi 
pretani a cântării a fost plină sala, 
dară una mat lipsea: noi am chemat 
şi pre fraţii noştri Români, să vie, că 
să se bucure şi să facă bucurie al
tora. Au şi fost prieteni a cântării 
veniţi din România, cari s’au bucurat 
de festivitate şi mulţimea cea adu
nată a arătat, că s’a bucurat de ei. 
Inse una a lipsit : Noi avem în ţară 
mai multe  ̂ coruri, şi mal mari şi mal 
mici Române, de cari, dacă ar fi venit, 
bareml numai un mic cor, s’ar fi 
foarte bucurat  ̂cu toţi. Ba, era aşa 
hotărît, că dacă numai voiesc să vină, 
şi nu or putea pentru că sunt cam 
mari spesele, chiar de aici li-ş’ai* fi
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dat câtva ajutor, numai să vină. Mulţi 
n’au îndrăsnit, dară totuşi a venit un 
dirigent brav, de care, şi dacă n’a 
putut singur cânta, totuşi s’au bucu
rat mulţi. Dacă bunul Dumnezeu s’a 
învoi, are să fie în anul viitor o fes
tivitate mal mare ţărească; dară pe 
atunci vă pregătiţi bine şi veniţi! 
Festivitatea a fost frumoasă şi înde
stulătoare pentru toţi, fie lăudat Dom
nul şi dee bunul Dumnezeu, că cele 
cântate, declamate şi vorbite, să fio 
roditoare spre zidirea împărăţii lui, 
spre mântuirea păcătoşilor şi spre 
preamărirea numelui său.

* Botez. Nespusă şi mare bucurie 
ne-a dat bunul Dumnezeu în ziua de 
10 Sept. st. n., în comuna Ivalota- 
Nâdas, (comitatul Clujului), unde a 
fost o adunare de peste 1000 de su
flete, înaintea cărora s’au botezat, 
după mărturisirea credinţei lor, 12 su
flete mântuite, dintre cari au fost 2 
flăcăi ca doi brazi, din Bucovina, 
cari au venit la Ardeal aşi câştiga 
traiul vieţii trupeşti, şi au aflat şi 
viaţa cea adevărată, care este în. Dom
nul nostru Isus Christos. Actul bote
zului s’a îndeplinit prin fr. I. Ţirban.

La oara de rugăciune a cuvântat 
fr. din Zam-Sâncral, şi la oara de 
învăţătură a predicat frumos şi cu 
pricepere fr. M. Vicaş. Asemenea şi 
cina Domnului a împărţit-o fr. Vicaş.

Mila, pacea şi binecuvântarea Dom
nului nostru Isus Christos fio cu 
membri cel noi, ca să crească spre a 
lui onoare, şi fie şi cu noi toţi Amin.

Vă rog a pune în coloanele drăgă
laşii noastre fol „ Adevărul" aceste şire.

Teodor Lăpuşan.

* Iubiţi fraţi! Cu cea mal mare dra
goste vă facem de cunoscut bucuria, 
care ne-a dat-o bunul Părinte în Ar
deal, într’a 9-lea am plecat cu fratele 
Ţirban dela Orade şi am călătorit cu 
trenul până la Stana, unde ne-am 
coborît cu mal mulţi fraţi, cari s’au 
adunat pe cale. De acolo am mers 
la Nadăşul-Românesc (vezi mal sus 
sub Kalota-Nâdas), unde s’au măr

turisit şi botezat 12 suflete. Aici a 
fost o bucurie mare foarte.

în 11-lea am plecat de acolo la 
Lorău însoţiţi de mal mulţi fraţi Ar
deleni şi de al noştri, unde din nou 
s’au botezat 12 snflete în moartea 
Domnului Isus. Bunul Dumnezeu şi 
Părintele Domnului Isus Christos să 
reverse binecuvântarea lui cerească 
preste odreselele cele fragede, cari 
acuma s’au altoit în via să ; iar nouă 
ne dee putere, pentru a putea lucra 
fără de groază de petrile şi stâncele 
Ardealului, ci să putem răspândi 
sfânta sa evangelie cât de departe, 
ca toţi să auză solia lui Dumnezeea- 
scă către păcătoşi. M. Vicaş.

* Botez în Curtici. Cu ajutorul Dom
nului am avut în 10 Septembre bo
tez în Curtici, unde s’au botezat, 
după o bună mărturisire 21 suflete 
mântuite prin sângele Mielului lui 
Dumnezeu. La aceasta ocasiune au 
venit fraţi din mai multe comune la 
olaltă, a împărţi cu noi bucuria.

De asemenea în Bătania am avut 
în 1 L-lea botez, unde până acuma nu 
era încă, şi s’au botezat 7 suflete res- 
cumpărate, după o bună mărturisire. 
Aici au venit fraţii din Curtici cu 1L 
trăsuri şi din Nădlac cu 7 trăsuri. 
Ba şi cu trenul au mal venit şi din 
Curtici şi din alte locuri. întră toţi 
erau şi fraţii musicănţi din Curtici 
veniţi, cari au împodobit aceasta ser
bare frumoasă. Popor era foarte mult 
adunat, care asculta cuvintele lui 
Dumnezeu, care credem, că-şl va a- 
duce fruptul său la timpul cuvenit. 
Domnul să binecuvinteze noile plante 
şi nu lase a le lipsi nici un bun ce-
resc< I. Erdős.

* Conferinţa din Békés. Reuniunea 
fraţilor maghiari a ţinut în zilele de 
13 şi 14 Sept. o conferinţă binecu
vântată în Békés. Acest loc nu înză- 
dar să numeşte „pacinic“ , dară s’a 
şi dovedit astădată, cât de cu pace 
să poate lucra în el. După mal multe 
învăţături bune, înaintea cărora au 
dat fraţilor lucrători seama de cele
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lor încrezute, s’a făcut în întîia zi un 
ajutor fraţilor celor ce lucră în linişte 
in România, şi anume în Bucureşti. 
S’a făcut o colectă, care a adus 113 
coroane.

A doua zi au dat toate comitetu- 
rile socoata despre funcţiunea lor şi 
s’au ales din nou oficianţii reuniunel. 
Au fost mai multe învăţături şi sfă
tui rî bune pentru toţi. între ele a fost 
şi un sfat vezibil; adecă fraţii s’au 
gândit şi de ajutorarea acelora luc
rători, cari devin odată neputincioşi a 
lucra. La aceasta am avut şi un ex
emplu v iu : un frate lucrător s’a bol
năvit, şi cu aceasta şi-a pierdut şi 
graiul, că abea putu vorbi şoptind şi 
cu greutate. Aşa unor fraţi trebue a- 
jutat. dară cum ? Fraţii s’au sfătuit 
şi au aflat un mod bun: au înfiinţat 
o societate, care îşi va avea de scop, 
a ajuta pre cei bolnavi, a da pensi
une celor bătrân iţi şi a ajutora vădu
vele lucrătorilor. S’a făcut îndată un 
fond, la care s’au dat în bani gata 
şi în promisiuni 1101 coroane. Ori 
care frate poate păşi în aceasta so
cietate. Mal târziu voni aduce mai 
mult despre aceasta. Şi fraţi oaspeţi 
au fost de faţă, între ei fratele G. 
Guist din Bucureşti. Dorinţa noastră 
e ca Domnul să mai dee multe ase
menea conferinţi pacinice.

LECŢIUNI DE DUMINECĂ.

Pentru Dumineca In S Octobre.
41. Fluviu! cel viu.

Ezekiel 47, 1—12.
Cuvânt de aur: „Cel ce voieşte să 

iee apa vieţii în dar11. Apocalips 22,17.
Astăzi auzim din noii despre pro

fetul Ezekicl. Israeliţii erau deja de 
25 ani in captivitate când era profe
tul Ezekiel în spirit în ţara lui Israil 
şi stătea înaintea uşeî templului. Aici 
văzu Ezekiel o apă curgând din tenr- 
piu spre vale. Un bărbat stătea lângă 
el cu o măsură în mână, conduse pre 
Ezekiel în vale şi prin apă tot mal

departe, până ajunse de trebuia să 
înoate. Din isvorul cel mic să făcu 
un rîu. La ţermil acestui rîu stăteau 
pomi roditori. Acuma zise bărbatul 
către Ezekiel: „Aceste ape merg spre 
ţinutul de către răsărit, să pogoară în 
şes, şi să varsă în marea moartă: şi 
vărsându-se în mare, apele ei se vor 
vindeca. Vor creşte arbori de tot fe
lul, în toată luna vor coace frupte, 
frunzele lor nu vor veşteji“ .

Ce să însemneze aceasta? Din Ie
rusalim ieşi fluviul, mai înainte mic 
— şi apoi deveni tot mai mare; la 
ţermi stăteau pomi roditori, şi în
treaga împrejurime, prin care curgea, 
fu roditoare. Aici ne arală Dumnezeu 
lucrarea şi lăţirea evangeliei. Când 
Domnul Isus merse spre cer, zise în
văţăceilor să i: „Mergeţi în toată 
lumea, predicaţi evangelia la toată 
făptura. Inse rămâneţi în Ierusalim, 
până veţi primi Spiritul sfânt după 
aceste zile11. Acuma erau numai pu
ţini, cari erau învăţăceii Mântuitoru
lui, dară ei nu remaseră aşa puţini, 
că curând să adăugiră cu miile. Aşa 
să lăţi împărăţia Mântuitorului şi aşa 
fu vestită evangelia tot mai mult oa
menilor. Tocmai precum rîul cel mic 
deveni un rîu mare. Acuma are Dom
nul Isus deja în toate părţile pămân
tului învăţăceii săi şi evangelia se 
vesteşte în toate părţile şi în tot lo
cul să pocăiesc oamenii. Din fluviul, 
pre care îl văzu Ezekiel, s’au vinde
cat toate. Aşa este şi cu evangelia. 
Unde aceasta să cunoaşte, acolo toate 
să îndreaptă. în ţările păgâne să ucid 
mulţi copil de mici de părinţii Jor, şi 
nici nu-s pedepsiţi. Aceasta înceată, 
unde să face cunoscută evangelia. 
Şcoli nu sunt pentru copii in ţările 
păgâne. Unde să cunoaşte evangelia, 
să fac şi şcoli şi copiii sunt mai bine 
tractaţi. Noi voim a ne bucura, că 
putem auzi evangelia din copilărie în 
Şcoala de Duminecă şi când vom fi 
mai mari în adunare. Noi ne bucu
răm, că Domnul Isus pre toţi ne iu
beşte şi că chiamă capiii la sine.
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întrebări: l. Ce vede profetul după lee- 
ţiunea noastră *? 2. Undo vede el isvorul ? îi. 
Cum li sil arata mai înainte fluviul ? 4. Cum 
devine el In curgerea sa mai departe ? 5. 
Despre ee-1 acest fluviu o icoana? (5. Cine-Î 
isvorul ? 7. Ce sa se afle lu acest fluviu ? 8. 
Ce sa se vaza pe fermii lui? 9. Unde sa se 
reverse el ? 10. Cum va 11 apoi aceasta apa ?
11. Ce ne spune aceasta pentru noi Înşine ?
12. Ce e deci cea mat Insamnata la aceasta?

Dumineca în 15 Octomrbe.
42. Reîntoarcerea din captivitate.

Kzra 1, 1—11; 2, G4—70.
Cuvânt de aur: ;.Cinc este Dum

nezeu asemenea ţie .. *? Nu ţine ma
nia sa de-apururca, căci îi place în- 
durareau. Alica 7, 18.

Când regatul babilonic fu biruit de 
perşi, sosise pentru iudei un timp 
mal bun. Nici perşi nu erau servitori 
de icoane ca babilonienii. Ei asemă
nau cu iudeii. Isaia profeţi deja despre 
regele perşilor, de Cir: „Aşa zice Dom
nul către unsul său, Cir: Eu voi 
merge înaitea ta şi îţi voi da tesau- 
rele întunerecului, şi avuţiile ascunse, 
pentru Israil, servul meu. Cir va îm
plini toată voia mea; că se va zice 
Ierusalimului: Te vei rezidi! şi către 
templu: Se vor aşeza temeliile tale!*; 
Dan iii, care încă trăia, când ajunse 
Cir de rege, a fi spus regelui despre 
aceasta făgăduinţă. Regele Cir po
runci deci, ca toţi iudeii captivi, 
cari voiau, să pot întoarce în patria 
lor. El dădu şi vasele cele duse de 
Nabucodonosor, napoi şi îndemnă pre 
babilonieni, a ajuta pre judei, cari 
merg în patria lor, cu bani. Aceea s’a 
şi întâmplat. Locuitorii le dădură 
vase de aur şi de argint şi şi vite, 
ca să aibe de toate, ce le trebuia. Nu 
toţi merseră îndată în patria lor, ci 
a rămas mulţi în babilonia. Lor le 
plăcu acolo, şi unii aveau oficii, d. e. 
DaniiI, şi pentru aceea rămaseră a- 
colo. Peste 32000 de iudei merseră 
cu mal mult de 7000 servi şi cu mulţi 
cai, asini, catâri şi cămile. Aşadar el 
erau bine dispuşi pentru călătoria cea 
îndepărtată. Ei aveau o călătorie mare 
de făcut şi erau multă vreme pe cale.

Trenuri, cu cari s’ar putea iute călă
tori, nu existau atunci. Erau între ei 
şi copii şi bătrâni, caii nu pot aşa 
iute merge. Călătoria era atunci cu 
mult mai periculoasă ca acuma, că eî 
erau totdeauna în pericol, a fi atacaţi 
de lotri, cari ar fi putut lua toate 
dela ei. Este, că perşii domneau şi 
peste ţările, prin cari aveau a călă
tori, dară totuşi era pericol. Acuma 
sunt toate mai bine, deşi sunt şi a- 
cumii încă lotri. Dară acuma pot şi 
copiii singuri călători pc tren, ea ofi
cianţii cei pretenoşi îi îndreaptă pe 
cale şi le ajută ia strămutarea tre
nului.

întreagă viaţa noastră să poate a- 
semăna cu o călătorie. Noi toţi călă
torim către eternitate, unde vom a- 
junge dacă murim. Dacă Domnul 
Isus e Mântuitorul nostru, atunci va 
fi capătul călătoriii noastre cerul. Pe 
aceasta călătorie ne îndrumează pă
rinţii şi învăţătorii noştri, ea să nu 
umblăm îndărăpt şi să nu ajungem 
în rai. Că cât ţine călătoria noastră, 
noi nu ştim. Unii oameni ajung foarte 
bătrâni; iar foarte mulţi mor încă ca 
copii, pentru aceea ar trebui să fim 
totdeauna gata. Noi voim a primi pre 
iubitul Mântuitor ca conducător, a- 
tunci putem cânta: „Calea în cer ne 
conduce !“

întrebări: 1. Undo ornu iudei duşi pentru 
păcatele lor ? 2. Câta vreme să rămAnă eî In 
Babilonia ? 3. Caro rege a perşilor ocupa Ba
bilonia? 4. Cum era Cir către iudei? 5. Cum 
ajunse ol la aceea, a le da drumul a se în
toarce la patria lor? 6. Cum fu aceasta proc- 
lamaţiunc primita do iudei ? 7. Cum căuta Cir 
a le uşura întoarcerea In patrie? 8. Cari luc
ruri importante le mai dădu el ? 9. Cari oa
meni să întoarseră deci în patrie? 10. De ce 
nu merseră toţi la Palestina? 11. De ce erau 
deci iudei coi rolntorşî pe deplin vindecaţi?

Duminecă în 22 Octombre.
43. Punerea temeliei a doilea templu.

Ezra 3, 1—4, o.
Cuvânt de aur: „Intraţi în porţile 

lui cu cântări de mulţămire, în cur
ţile sale cu cântări de laudă.“ Psalm. 
100, 4.
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Dupfi reîntoarcerea iudeilor din 
captivitate nu s’au apucat ei îndată 
a zidi templul, înse un altar fu în
dată făcui, ca să poată jertfi. Astăzi 
auzim noi despre zidirea templului. 
Seryici Dumnezcesc au ţinut ei deja, 
decand au sosit in ţara’ lor, fără ca 
sa fie avut un templu. Regele Cir, 
care Je-a dat din nou vasele temp
lului care le duse Nabucodonosor, 
le-a făgăduit şi lemne de zidit, ce au 
şi căpălat ei. Profetul isaia a zis, 
înainte de a fi. cugetat cineva la Cir: 
..Cir să facă toată voia mea, ca să se 
zică Ierusalimului: Fii zidit! şi temp
lului: Fii întemeiat!” La punerea 
temeliei era marc bucuria. Au căntat 
.şi au făcut musică. Unii bărbaţi foarte 
bătrâni, cari au cunoscut templul col 
de demult, au plâns, pentru că acuma 
nu să mai putea aşa frumos templu 
zidi, cum era cel ruinat. Templul cel 
dinţii fu zidit de Solomon, care avea 
o marc împărăţie. Inse acuma erau 
numai puţini oameni în ţară. înse un 
profet profeţi, că acest templu va fi 
mai glorios ca cel dintîi. Aşa s’a şi 
împlinit, că Domnul Isus, Domnul 
măririi, a vorbit întrînsul. Dară acest 
templu fu mai târziu ruinat de ro
mâni, şi de atunci nu mai au ideii 
templu. Dară ei vor zidi iarăşi un 
templu în Ierusalim, şi acela va fi 
mai glorios, că Domnul Isus va fi cu 
mărirea sa într’însul. Iudeii s;au apu
cat deja de zidirea templului, când 
veniră câţiva samariteni şi le ziseră: 
rŞi noi vom zidi cu voi. Noi nu am 
jertfit decand a biruit Nabucodonosor 
ţara noastră/5 Samaritenii ajunseră 
mai asemenea păgânilor şi nu jert
feau adevăratului Dumnezeu, ci ido
lilor păgâneşti. Iudeii le dădură ca 
răspuns: „Nu se cuvine, ca să lucraţi 
şi voi, că voi sunteţi căzuţi dela a- 
devăratul Dumnezeu11. Dară aceasta 
nu plăcu samariteni lor. EI pârîră pre 
iudei la regele Cir, şi bucuria iudei
lor s’a schimbat în întristare, că la 
porunca regelui trebuia să înceteze de 
•o camdată cu ziditul, şi numai după 
câţiva ani putură continua.

întrebări: 1. Caro casfi Însemnată fu Ia 
Împrejurarea Ierusalimului ruinata ? 2. Care 
iuştituţiune a serviciului Dumnezcesc a În
cetat cu aceasta ? 3. Care era (led lucrul col 
(lirtll a calor relntorşl In Ierusalim ? 4. Cine 
ordină facerea acestui altar? 5, în care lună 
să făcu aceasta ? 6. Prin ce să distinsă a- 
ceasta lună a şoptea mal ales ? 7. Care lucru 
s’a Început după zidirea altarului? 8. Cum să 
formă punerea temeiului ? 9. Cum erau pă
rinţii cel bătrâni la aceasta ? 10. Ce doreau 
deci samaritenii ? 11. Cum fu primită Îmbie
rea lor? 12. Ca ce să dovediră el?

Duminecă In 29 Octombre.
44. Un psalm despre mântuire.

Psalmul 85.
Cuvânt de aur: „Da lucruri mari 

făcut-a Ieliova cu noi. Eram veseli.” 
Psalm. 126, 4.

Când erau iudeii din nou în patria 
lor, rămaseră încă tot sub domnia 
perşilor, dară totuşi să bucurau, ca 
căpătăm din nou patria lor şi oraşul 
Ierusalim. Acuma cântau cântări de 
laudă şi mulţămită în bucuria lor. 
Templul fu rezidit, cum am auzit-o 
în Jeţiunea de mal înainte, şi servi
ciul Dumnezeesc putu fi din nou ţi
nut, ciim ă fost ordinat Dumnezeu. 
„Cântaţi lui Iehova cântare nouă,11 
aşa încep doi psalmi, cari ne amin
tesc acela timp, ne spune, cum le-a 
fi mers în captivitate. (Ps. 137.) „Har
fele noastre au spânzurat pe salcie. 
Acolo şedeam şi plângeam, când 
gândeam la Sion. Păgânii ne spu
neau: Cântaţi-ne din cântările Sio- 
nulul. Cum să cântăm cântarea Dom
nului în ţară străină?'1 Unii totuşi au 
fi cântat din când în când câte o 
cântare de ale Sionulul ce au fi a- 
scultat păgânii cu bucurie, că de alt
cum nu iar fi rugat: „Cântaţi-ne din 
cântările Sionulul'1. Aceea şi era bine, 
că prin aceea auzeau păgânii ceva 
despre adevăratul Dumnezeu. Aşa-I 
şi astăzi. Mulţi vin în adunările noa
stre, ca să auză cântarea cea fru
moasa, şi prin aceasta sunt adeseori 
mişcaţi, a se întoarce la Domnul Isus 
şi a-1 primi ca Mântuitor. Aceasta au 
lucrat deja multe „cântări ale Sio- 
nulur.



IGO ADEVĂRUL 1911

Dumnezeu le era lor milostiv, şi 
pentru aceea s'au bucurat ei tare. 
..Lucruri mari a făcut Iehova eu noi, 
de aceea ne bucurăm” . Aşa suna a- 
euma la el.

Ce vom zice noi deci? Şi noi pu
tem zice : „Lucruri mari făcut-a Dom
nul cu noi, de aceea ne bucurăm“ . 
Noi voim a număra odată, ce a făcut 
El nouă. El ne-a dat un Mântuitor, 
ca să putem fi fericiţi; El ne cliiamă 
neîncetat la Mântuitorul; El ne-a ţi
nut sănătoşi, noi putem fugi şi sări; 
El ne-a (lat să fim născuţi într’o 
ţară, unde ni aşa bine ca copii şi ne 
putem bucura jucăndu-ne ca . alţii 
copii. Noi auzim despre iubitul nostru 
Mântuitor în şcoala do Duminecă. 
Pentru aceea voim a cugeta la cu
vântul : „Laudă pre Domnul, suflete 
al meu, şi nu uila, cc bine ţi-a fă
cut“ . Noi uităm foarte uşor, cât bine 
ne-a făcut bunul Dumnezeu şi cât ne 
face încă. Să-I fim deci mulţumitori!

întrebări: 1. în caro timp s’a scris psal
mul nostru? 2. Pentru ce mulţămeşte psal- 
mistul? 3. Ce era causa ducere! poporului 
In captivitate? 4. Ce a făcut doc! Domnul cn 
păcatul ? 5. Cum era înse starea In Israil In 
acest timp ? G. Pentru ce să roagă dec! psal- 
mistul ? 7. Cum să lase Dumnezeu să se facă 
cunoscut ajutorul său? 8. Ce vede psalmistul 
Încă In păţcnia cea apăsată? 9. La ce voieşte 
el a asculta bine în viitor ? 10. Do ce ar voi 
el să vază poporul său scutit? 11. Cine se 
va împărtăşi totdeauna In ajutorul Iu! Dum
nezeu ? 12. Car! douăvărtuti conduc la bine
cuvântare şi înfiinţare ? 13. Cine dă uneia 
ţărî şi bunurile pământeşti?

Xoembre 5-lea.
45. Estera mijloceşte pentru poporul ei.

Estera 4, 1—5, 4.
Cuvânt de aur: Ps. 145, 20.

P U B L I C Ă R I .

—  „Sâmbăta sau Dumineca“? O carte potri
vită pentru timpul nostru, cfuid atâta tulbu
rare In privinţa .Sâmbetei. Preţui e 15 filei! 
ffirâ de portul poştal. Să poate căpăta la : 
Wclher József, Budapest VII., Hársfa u. 33.

—  Scoală de note, pentru corişti, va ţinea 
cu ajutorul lu! Dumnezeu Vasiliu Bcrbccar, 
Începând In Noemvric. Ce! ce voiesc să în
veţe, să pot Inştiiţa la el, care va scria In 
numărul viitor locul, si vremea, unde şi când 
se va Începe.

POŞTA  REDACŢ IE I .
Rista Igr. Cincinati. Ca i ţi lo cu note sunt 

sub tipar, dară nu vor li curând gata. Sil 
poate că va mai trece un an, până vor îl 
gata. Vor 11 In ele peste :10U do cântar!, şi 
ma! mar! şi ma! mici. intre ele vor II multe 
până acuma necunoscute. Preţul va ii cam 
5—6 coroane de exemplar, legat In pânza. 
Bibliile eelo mari vor li peste vro 8 săptă
mâni gata. Au tipar maro, vodoros. Îndrumă
rile sunt cum erau şi mal Înainte, dara mal 
puţine. Preţul legat In pânza va li 5 coroane. 
Puteţi procura la mine. Salutare Bcrbccar.

La mai mulţi. Cei ce nu căpătă regulat fo
ile, să nu se deseuragieze, ci să scrie la re
dacţie In Körösbökény, de nude se vor tri
llió to colo lipsito. Cei cc nu au rcyulat încă 
cu -preţul foii. facă bine şi iriincatâ banii cât 
de curând la cassar în luirósbdkény. la adresa 
Szida Tódor Xr. 17, că trobuosc pentru a să 
plăti sposolo tipogralleî şi eholtuiolî alo foii. 
Salutaro la toţi abonntoriî noştri. B.

Redactor coresponsabil :
V A S IL IU  B E R B E C A R .

! ! ! A APARUT I ! !

. .PATRU A HOT IM P U R I"
Călindarul nostru e gata şi să poate 
procura. Preţul e 40 fileri de exemp. 
şi 5 fii cri e portul poştal. Pentru col
portări şi cari iau multe, să dă rabat 
cuvenit. Tot aşa şi călindarul maghiar: 
„NÉGY É V S Z A K “ precum şi „M U LT  
J E L E N  JÖVÖ“, călindarul german: 
„ J A H R E S Z E IT E N “ şi călindarul slo- 
văcesc „ST Y R I C IA S T K Y  R 0K A “ să 
pot căpăta in tot acela preţ; la tipo

grafia noastră pe adresa lui

W e l k e r  J ó z s e f ,
Budapest, V IL, Hársfa-utca 33*

Nyomatott a .Magyarországi Baptisták könyvnyomdájában“ , Budapest, VII. kér., Hársfa-utca 83.


